

各地抢滩“两节”市场 汽车家电等成重点领域

# 岁末年初促消费活动纷纷开启



## A 促消费活动纷纷启动

在全市范围内围绕汽车、家电、购物、餐饮住宿、成品油等领域开展促消费活动，发放购车补贴，开展家电“以旧换新”，发放商贸电子消费券和成品油消费券，全面激发市场消费活力——以上是洛阳“古都新生活·嗨购过大年”新春商贸促消费活动中的一部分。

扬州将发放价值8500万元消费券，涵盖餐饮、汽车、文化旅游和商超等4大类，其中第一批共计500万元的餐饮、商超消费券于12月28日在2021中国（扬州）国际创意美食博览会开幕式当天启动发放。

广东、海南、贵州三省则于日前启动了“省际消费合作‘双节’线上大促销”活动。据悉，本次促消费活动将持续到2022年2月底。

以上只是全国各地迎“两节”促消费活动热闹场面的一隅。记者注意到，近期，很多地方都在以发放优惠消费券等形式开展集中促消费活动，并推出各具特色的活动。东方金诚高级分析师冯琳对记者表示，近期各地发放消费券多以餐饮、汽车等领域为重点，在消费场景上涵盖了商场超市等线下主流消费渠道，以及线上消费平台在内的新业态等重要增长点。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬也对记者表示，目前消费缓慢恢复，消费券等促销活动对消费的拉动作用立竿见影。“消费券具有一定的乘数效应，以较小金额撬动消费市场，有利于在较短时间内激活消费市场，集聚消费人气，提振消费信心。”她同时强调，短期刺激政策要注意瞄准消费升级和产业升级方向。

## B 多重部署明确2022年促消费重点

在地方火热开启节日促销活动的同时，中央层面也在就“两节”保供以及明年促消费进行多重部署。近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于做好2022年元旦春节期间有关工作的通知》要求，在做好疫情防控的前提下，统筹做好节日期间各项工作，确保人民群众度过喜庆安康的节日，提出强化市场保供稳价，满足群众节日消费需求。

记者获悉，商务部、国家发展改革委等部门接连部署，采取加大货源组织力度、保障节日期间正常营业、加强重要民生商品市场价格监测和预警等有力措施，确保重要民生商品保供稳价。

不仅如此，中央层面还在积极谋划2022年的促消费重点。中央经济工作会议在部署2022年经济工作重点时提出，要深化供给侧结构性改革，重在畅通国内大循环，重在突破供给约束堵点，重在打通生产、分配、流通、消费各环节。

随后，各部门密集部署，从多个方面明确了2022年的促消费发力点。商务部新闻发言人高峰表示，下一步，商务部将

按照中央经济工作会议部署，坚持稳字当头、稳中求进，在提升城市消费的同时，加快健全县域商业体系，进一步促进农村消费，培育消费热点，推动消费持续稳定恢复和升级，推动构建新发展格局。

国家发展改革委副主任兼国家统计局局长、党组书记宁吉喆撰文指出，着力扩大消费需求。要推动汽车由购买管理向使用管理转变，大力支持新能源汽车消费。巩固和扩大基础性消费、升级类消费，鼓励有条件的地方开展绿色智能家电下乡。扩大信息消费、绿色消费等新型消费，培育壮大智慧零售、数字文化、智慧旅游等消费新业态。加快贯通县乡村电子商务体系和快递物流配送体系。

工业和信息化部也将挖掘内需潜力作为2022年的重点任务之一。工业和信息化部部长肖亚庆表示，启动公共领域车辆全面电动化城市试点，开展新能源汽车、绿色智能家电、绿色建材下乡活动。对智能网联汽车、冰雪装备等既有利于改善群众生产生活，又代表科技发展方向的产业，加大培育力度，支持规模化发展。

## C 2022年消费大有可为

多重利好进一步增强2022年我国消费市场稳步向好的预期。陈丽芬认为，扩大消费既是短期内急需解决的问题，又是长期性、系统性、战略性问题。在她看来，随着各项措施逐步落地，将有利于促进生产、流通、消费的循环畅通，推动消费潜力的释放和新消费的形成，引导消费市场有效扩大。

展望2022年消费市场，陈丽芬说，“2022年整体消费市场将继续保持稳中向好、持续恢复态势，发挥消费对经济增长的基础性作用。”

东方金诚首席宏观分析师王青也对记者表示，经济回归常态是大趋势。居民的消费信心和收入增长基础都将得到改

善。“我们预计2022年社零同比增速将达到6.5%左右，由于低基数效应减退，增速可能会较2021年社零同比增速下降，但要高于2021年预计4.3%的两年平均增长水平。这意味着居民消费动能进一步修复。”王青说。

国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖指出，下阶段，扩大内需还有较多有利因素，将有力支撑中国经济的发展。比如，目前就业形势总体稳定，居民收入增长有较好保障。同时，随着供给侧结构性改革深入推进，供给对需求调整的适应能力不断提升，也有利于扩大消费。“只要把好疫情防控关，明年消费发展仍然大有可为。”他说。

据新华网

## 我国外资准入负面清单连续第五年缩减

国家发展改革委、商务部12月27日对外发布《外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2021年版）》和《自由贸易试验区外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2021年版）》，自2022年1月1日起施行。这是我国连续第五年缩减全国和自贸试验区负面清单。

根据2021年版全国外资准入负面清单，在汽车制造领域，取消乘用车制造外资股比限制以及同一家外商可在国内建立两家及两家以下生产同类整车产品的合资企业的限制；在广播设备制造领域，取消外商投资卫星电视广播地面接收设施及关键件生产的限制。

2021年版自贸试验区外资准入负面清单制造业条目清零，同时探索放宽服务业准入。在市场调查领域，除广播电视收听、收视调查须由中方控股外，取消外资准入限制；在社会调查领域，允许外商投资社会调查，但要求中方股比不低于67%，法人代表应当具有中国国籍。

国家发展改革委有关负责人说，修订出台2021年版外资准入负面清单总的方向是进一步提高对外开放水平，健全外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度，推进投资自由化便利化。遵循的主要原则是统筹发展和安全，进一步扩大对外开放，对开放的力度同国家安全和监管能力相适应；借鉴国际通行规则，通过外资安全审查、内外资一致管理措施能够防控风险的领域原则上不列入负面清单；发挥自贸试验区改革开放“试验田”作用，继续扩大开放先行先试；维护国家安全，涉及国家政治安全、意识形态安全等敏感领域继续保留外资准入限制。

2017年至2020年，我国连续四年修订全国和自贸试验区负面清单，外资准入特别管理措施分别由93项、122项减至33项、30项，在金融、汽车等领域推出了一批重大开放举措。

2021年版全国和自贸试验区外资准入负面清单，进一步缩减至31条、27条，压减比例分别为6.1%和10%。此次缩减进一步深化制造业开放，在自贸试验区探索放宽服务业准入，并提高外资准入负面清单精准度，优化外资准入负面清单管理。

2021年版外资准入负面清单的说明部分增加了“从事外资准入负面清单禁止投资领域业务的境内企业到境外发行股份并上市交易的，应当经国家有关主管部门审核同意，境外投资者不得参与企业经营管理，其持股比例参照境外投资者境内证券投资管理有关规定执行”的新条款。

这位负责人表示，这为从事负面清单禁止投资领域业务的境内企业到境外上市提供了政策空间，是提高外资准入负面清单管理精准度、包容性的一项具体举措。同时，明确该类企业赴境外上市需要满足外资不参与企业经营管理、股比符合规定两个条件，体现了统筹发展和安全的要求。

据新华社

# 到2025年我国成为全球机器人技术创新策源地

12月28日，据工信部网站消息，近日，工信部、国家发改委等15个部门正式印发《“十四五”机器人产业发展规划》。（以下简称《规划》）。《规划》提出，到2025年我国成为全球机器人技术创新策源地、高端制造集聚地和集成应用新高地。

《规划》提出坚持“创新驱动、应用牵引、基础提升、融合发展”，着力突破核心技术，着力夯实产业基础，着力增强有效供给，着力拓展市场应用，提升产业链供应链稳定性，持续完善产业发展生态，推动机器人产业高质量发展，为建设制造强国、健

康中国，创造美好生活提供有力支撑。

《规划》提出，到2025年我国成为全球机器人技术创新策源地、高端制造集聚地和集成应用新高地。“十四五”期间，将推动一批机器人核心技术和高端产品取得突破，整机综合指标达到国际先进水平，关键零部件性能和可靠性达到国际同类产品水平；机器人产业营业收入年均增速超过20%；形成一批具有国际竞争力的领军企业及一大批创新能力强、成长性好的专精特新“小巨人”企业，建成3—5个有国际影响力产业集群；制造业机器人密度实现翻番。

《规划》部署了提高产业创新能力、夯实产业发展基础、增加高端产品供给、拓展应用深度广度、优化产业组织结构等主要任务，从技术突破、基础提升、优化供给、拓展应用、打造生态等多个维度推动机器人产业高质量发展。

《规划》明确了强化统筹协调推进、加大财税金融支持、营造良好市场环境、健全人才保障体系、深化国际交流合作等保障措施，推动各相关部门及各地落实规划总体要求、目标和任务，抓好《规划》贯彻落实。

据中新网